

## मनोवैज्ञानिक स्वभाव और धर्म के सैद्धांतिक अध्ययन

डॉ रचना प्रसाद

रीडर, समाजशास्त्र विभाग, विद्यावती मुकुंदलाल महिला महाविद्यालय, गाजियाबाद  
चौधरी चरण सिंह विश्वविद्यालय मेरठ

धर्म मनुष्य के भावनात्मक विकास का साधन है, जिसका कोई सहारा नहीं है वह धर्म के आधार पर जी लेता है। धार्मिक साधनाएँ मूर्तिपूजा और यज्ञ आदि तक ही सीमित नहीं हैं। इनकी अपने-अपने स्थान पर मनोवैज्ञानिक उपयोगिता है। परंतु इनकी पूर्ति मन पर विजय प्राप्त करने पर होती है और मन पर विजय धार्मिक जीवन की पराकाष्ठा है। यह बहिर्मुखी चिंतन पर आधारित है। संपूर्ण मनोविज्ञान के लिए अतर्मुखी चिंतन अनिवार्य है। संसार के धर्म इसी प्रकार के चिंतन के परिणाम हैं।

धर्म के मनोविज्ञान लागू सामाजिक मनोविज्ञान, धार्मिक अध्ययन विशेषताओं और मानसिक गतिविधि के पैटर्न का एक क्षेत्र है। यह एक अंतःविषय मनोविज्ञान, और बीच में धर्म का समाजशास्त्र के बीच है। धार्मिक मनोविज्ञान के सैद्धांतिक अध्ययन मोटे तौर पर प्रक्षेपण के सिद्धांत, सिद्धांत और संज्ञानात्मक जरूरतों मौत सिद्धांत में से एक है। आस्था भागवान (या देवताओं) प्रक्षेपण की उपस्थिति के एक पूर्वज का मानना है कि, बहुत जल्दी मानव आत्मा समस्या का पता लगाने के लिए, धार्मिक इतिहास अक्सर पश्चिमी मनोवैज्ञानिक अनुसंधान के लिए वापस पता लगाया जाता है फेंग प्राचीन ग्रीस देखने के प्राचीन चीनी कन्फ्यूशीवाद और बौद्ध धर्म आत्मा, पहले वैज्ञानिक मनोविज्ञान के दर्शन का एक अभिन्न अंग के रूप में प्रयोग किया जाता है। उदाहरण के लिए, जर्मन दार्शनिक एल थमनमतइंबी धार्मिक विश्वास के मनोवैज्ञानिक जड़ों के नजरिए से मनोविज्ञान की आधुनिक भौतिकवादी दर्शन एक विस्तृत विश्लेषण किया। एफ. धार्मिक भावनाओं के नजरिए से जर्मन धर्मशास्त्री **Schleiermacher** धर्म धार्मिक चर्चा कर रहे हैं। 19 वीं सदी के लिए, प्रसिद्ध जर्मन मनोवैज्ञानिक डब्ल्यू वुन्डत स्वतंत्र रूप से मनोविज्ञान के दर्शन का बनाया, और आदिम धर्म, राष्ट्रीयता और धर्म के अपने 'लोक मनोविज्ञान' 'व्यवस्थित अध्ययन के माध्यम से, बहुदेववादी धर्म और दुनिया धर्मों, प्रस्तावित धार्मिक विकास की परिकल्पना धर्म और दुनिया धर्मों, प्रस्तावित धार्मिक विकास की परिकल्पना की स्टेज 4: पूजा पूजा जादू कुलदेवता जानवर चरण के लिए विकास की आदिम अवस्था, और फिर नायक पूजा और बहुदेववाद चरण, मानव धर्म के विकास के अंतिम चरण में धर्म के पश्चिमी मनोविज्ञान के सस्थापक के रूप जाना जाता है खुद वुन्डत। अपने 'लोक मनोविज्ञान' 'बनाया धार्मिक सामाजिक मनोविज्ञान का एक प्रतीक बन गया है। संयुक्त राज्य अमेरिका में, वुन्डत की पहली अमेरिकी छात्र हॉल व्यक्ति धार्मिक चेतना से युवा पीढ़ी प्रणाली की धार्मिक चेतना का अध्ययन किया है। अपने ग्रंथ "युवा: शरीर विज्ञान और मनोविज्ञान, मानव विज्ञान, समाजशास्त्र सेक्स, अपराध, धर्म और शिक्षा के साथ उनका रिश्ता" इस तरह के धर्म और शिक्षा जैसे मुद्दों पर इन दोनों क्षेत्रों के नजरिए व्यापक रूप से थे अनुसंधान। इसके बाद छात्रों को प्रवर्तन निदेशालय 'जंतुइनबा हॉल धार्मिक और नैतिक मुद्दों, और हिंदुओं अनुभव, अनुसंधान प्रणाली, बनाया विशेष रूप से युवा धार्मिक रूपांतरण के रूपांतरण पर ध्यान देने की पड़ताल हॉल और **Starbuck** भी न केवल पहली बार अमेरिका की स्थापना की, शब्द "धर्म के मनोविज्ञान" का उपयोग करने के लिए पहली है 'धर्म की पत्रिका के मनोविज्ञान.'" 1900 है **Starbuck** "धर्म के मनोविज्ञान," अमेरिकी धार्मिक मनोविज्ञान के गठन अंकन प्रकाशित एक पुस्तक डब्ल्यू जेम्स के बाद निम्नलिखित "धार्मिक अनुभव विभिन्न" (1902), फ्रायड "मजबूर आंदोलन और धार्मिक अभ्यास" (1907) प्रकाशित एस, धार्मिक मनोविज्ञान का अध्ययन एक दूरगामी प्रभाव पड़ा है।

धर्म के मनोविज्ञान धार्मिक कार्यों और मानव जीवन एक आयात्मिक अनुशासन की प्रकृति का वर्णन का पता लगाने और समझने के लिए मनोविज्ञान सिद्धांतों और तरीकों का इस्तेमाल होता है। कई धार्मिक मनोविज्ञान सिद्धांतों और इस तरह के व्यक्तित्व सिद्धांत, सामाजिक मनोविज्ञान, मानव विकास, संबंधों, संज्ञानात्मक तंत्रिका विज्ञान और भावात्मक प्रक्रियाओं के रूप में धर्म को समझने के लिए मनोविज्ञान की विभिन्न शाखाओं के उपयोग के तरीके। 19 वीं सदी के बाद से, धर्म के मनोविज्ञान के क्षेत्र की शुरुआत में यूरोप और अमेरिका में मनोविज्ञान के विकास के एक विषय ध्यान की वस्तु बन गया है। क्योंकि धर्म के अपने उत्पन्न मनोविज्ञान की ऐतिहासिक पृष्ठभूमि की हमेशा इसाई और यहूदी धर्म की मुख्य चिंता का विषय रहा है, लेकिन यह भी अनुशासन धीरे-धीरे हिंदू धर्म, बौद्ध धर्म, इस्लाम, और नए धर्मों के अध्ययन में शामिल थे। धर्म के मनोविज्ञान धार्मिक और आध्यात्मिक मानव अनुभव अंतर्संबंधित विषयों और मुद्दों का संबंध विभिन्न विषयों का एक संग्रह है। ध्यान का मुख्य केंद्र सुपर मानव अंतरिक्ष संबंधी, संस्थाओं, या व्यक्तियों, समूहों और संस्कृतियों के साथ, व्यक्ति बहुत महत्वपूर्ण उपस्थितियों से संबंधित अनुभवों, रिश्ते, विश्वासों व्यवहार और चेतना है। मनोवैज्ञानिक भी धर्म और आध्यात्मिकता का प्रभाव के निर्माण पर धार्मिक समूहों, संस्थानों और संस्कृति का संबंध। समकालीन अमेरिकी समाज में, कई लोगों को "धार्मिक" और "आध्यात्मिक" अलग ढंग से इलाज कर रहे हैं। कुछ लोग, धार्मिक संस्थाओं और धार्मिक नेताओं को मतलब के लिए, वे गलत धारणों और प्रथाओं निषेध करने के लिए सही लिख. और आध्यात्मिकता

का अर्थ, उद्देश्य प्रदान निहित है कि, और है भी व्यक्तिगत अनुभव रोजमर्रा की जिंदगी, विश्वासों और व्यवहार से परे कुछ मामलों में इस अर्थ में अंतर उन व्यक्तियों और संगठनों को धार्मिक विचारधारा चयन पर जोर दिया, स्वतंत्रता और आजादी के लिए आरक्षित नहीं है कि है. समकालीन मनोविज्ञान स्पष्ट रूप से धार्मिक आध्यत्मिकता अनुसंधान शुरू कर दिया है. 19 वीं सदी और पिछली सदी के पहले दशक के अंतिम दशक में, मनोविज्ञान एक और तीन विषयों, अर्थात्, जीव विज्ञान, भौतिक विज्ञान और धर्मशास्त्र के संयुक्त प्रभाव के तहत विकसित की है. जर्मन विल्हेम वुन्डत (विल्हेम वुन्डत, 1832-1920) और संयुक्त राज्य अमेरिका, विलियम जेम्स (विलियम जेम्स 1842-1910) आधुनिक मनोविज्ञान के दो मुख्य संस्थापक हैं. उन दोनों ने, चिकित्सा शिक्षा के अधीन हैं काफी प्रतिभा, प्रतिभाशाली विद्वानों की है, वे प्रत्येक कई विषयों का अच्छा ज्ञान है: जीव विज्ञान शरीर विज्ञान, इतिहास, धर्म और साहित्य धर्म उनके प्रकाशनों की एक बड़ी संख्या में एक प्रमुख भूमिका निभाता है. वुन्डत और जेम्स धर्म के मनोविज्ञान के कई सैद्धांतिक पढ़ाई भविष्य के लिए नींव रखी गठन मनोविज्ञान और तंत्रिका विज्ञान के क्षेत्र के बाद "युद्ध" में, पश्चिम जर्मनी विक्रेता फ्रायड (1856-1939) धर्म के मनोविज्ञान के इतिहास में सबसे प्रभावशाली नेताओं में से एक बन गया. कई सांस्कृतिक कारणों से, एक सैद्धांतिक और एक चिकित्सकीय अभ्यास के रूप देश के कुछ हिस्सों, युरोप और लैटिन अमेरिका, विशेष रूप से अर्जेंटीना और संस्कृति के अन्य स्थानों के लिए श्रमनकपंद मनोविश्लेषण एक बहुत महत्वपूर्ण प्रभाव पड़ा फ्रायड धर्म का एक उल्लेखनीय आलोचना बनाया, अपने धार्मिक सिद्धांत धार्मिक इच्छा, भय, जबरदस्त ताकत है, और मानव आदिम अनुष्ठान पहचान की जरूरत है फ्रायड और उनके अनुयायियों अभी भी धर्म के मनोविज्ञान को प्रभावित करने, और एक वैज्ञानिक दृष्टिकोण और विधि और धर्म प्रतिस्पर्धा गुट के अनुभवजन्य मनोविज्ञान प्रदान करता है।

द्वितीय विश्व युद्ध, धार्मिक मनोविज्ञान प्रगति का एक बड़ा अध्ययन के अंत के बाद. इस अवधि के दौरान व्यक्ति के अध्ययन के आगे धार्मिक चेतना को गहरा करने के लिए ऑलपोर्ट धार्मिक व्यक्तियों उसकी "व्यक्तियों और उनके धर्म" के नजरिए से व्यक्तित्व मनोविज्ञान के मनोविज्ञान का पता लगाने के लिए करते हैं इस क्षेत्र में अनुसंधान का एक महत्वपूर्ण परिणाम है.

इसके अलावा, व्यक्तिगत पहचान पर अमेरिका मनोविश्लेषक एरिकसन, गहराई से अनुसंधान में विशेष रूप से धार्मिक पहचान के मुद्दों किया उनकी "यंग लूथर," धर्म व्यक्तित्व काफी गहरा अर्थ का अध्ययन पर एक किताब बारीकी से धर्म का अध्ययन और धार्मिक पहचान अनुसंधान अनुभव चेतना से संबंधित उनमें से, भगवान की रहस्यमय अनुभव की धार्मिक एकता धार्मिक अनुभव की एक समकालीन अध्ययन एक महत्वपूर्ण सामग्री है बन गया है. धार्मिक पहचान और इन दो मुद्दों के धार्मिक अनुभव का सार आपसी हित के समकालीन अंतरराष्ट्रीय मुद्दों के धार्मिक मनोविज्ञान बन गए हैं.

द्वितीय विश्व युद्ध के बाद, धार्मिक धर्मशास्त्रों और मनोवैज्ञानिक अन्वेषण की धार्मिक चिंताओं एक सम्मोहक प्रवृत्तियों है जर्मनी में जन्मे अमेरिकी इसाई थेअलोजियन पॉल जप्ससपबी और नई जर्मन धार्मिक दार्शनिक मार्टिन बुबेर और दूसरों को, सामाजिक और मनोवैज्ञानिक रिश्तों के बारे में चिंतित हैं उसकी "तुम और मैं" में बुबरे, एक किताब आदमी की अनन्त भगवान अधिवक्त। वार्ताकारों प्रार्थना के माध्यम से भगवान के साथ कि संघ पर बल दिया है. Tillich परंपरागत इसाई धर्म के लिए एक व्यापक साफ हुआ प्रयास करने के लिए एक आधुनिक धर्मशास्त्र, मनोविश्लेषण और अस्तित्ववाद है उनकी पुस्तक "विश्वास की शक्ति" मनोविज्ञान का सामाजिक महत्व पर बल, मानव प्रकृति और इरादों के अध्ययन पर केंद्रित है. धार्मिक विचारों, सामग्री और धार्मिक चेतना की संरचना, धार्मिक भावनाओं और व्यक्ति और समाज की धार्मिक विशेषताओं सहितमानसिक समारोह, धार्मिक गतिविधियों और धार्मिक अनुभव और धार्मिक भावनाओं की भावनाओं के धार्मिक जीवन में भाग लेने के साथ ही विश्वासियों के धार्मिक अनुभव, धार्मिक भावनाओं और धर्म की धार्मिक मनोविज्ञान की इच्छा को एकीकृत करने के लिए कुछ सामाजिक स्थितियों विश्वासियों के तहत विभिन्न संप्रदायों की एक किस्म में आध्यात्मिक जीवन राज्य.

धर्म दो स्थितियों भेद करने के लिए धार्मिक चेतना का अध्ययन मनोविज्ञान एक पूर्णकालिक पादरी और चर्च धर्म धार्मिक विचारधारा से जारी किए हैं यह दोनों बारीकी से धार्मिक धर्मशास्त्र के साथ जुड़ा हुआ है, सामान्य मनोविज्ञान में विशिष्ट धार्मिक धर्मशास्त्र में बराबर नहीं है उदाहरण के लिए, धार्मिक धर्मशास्त्र इसाई या बौद्ध शिक्षाओं, सिद्धांतों, उपदेशों और मनोविज्ञान के सिद्धांतों को वर्णन इतने पर संयुक्त ए बॉयड मोरी की अमेरिका, जापान की सुजुकी और के प्रतिनिधि ऐसे धार्मिक मनोविज्ञान उनके में अभी भी है कि 1981 में जे आर थ्संबा और जद कार्टर "बचपन."

दूसरा, धार्मिक विश्वासियों के बहुमत मानसिक है यह साधारण धार्मिक विश्वासियों और मनोवैज्ञानिक गहराई से अनुसंधान और वैज्ञानिक व्याख्या की धार्मिक भावना पर सीधे है. इसका उद्देश्य है:

विश्वास समूहों या व्यक्तियों को एक मनोवैज्ञानिक घटना की अद्वितीय की कमी की विविधता है, साथ ही इन कारकों के बीच पर सभी अद्वितीय मनोवैज्ञानिक घटना में निहित है और स्पष्ट, विभिन्न सामाजिक और गैर सामाजिक कारकों में धार्मिक गतिविधियों में भाग लेने के लिए आपसी संयम रिश्तों. धर्म के लिए धर्म का समाजशास्त्र के व्यापक अध्ययन के धर्म और समाज, धर्म और सामाजिक, राजनीतिक, आर्थिक पैटर्न, सांस्कृतिक मनोविज्ञान, और धर्म के मनोविज्ञान के बीच के रिश्ते पर केंद्रित धर्म और मनोविज्ञान के बीच के रिश्ते पर केंद्रित प्रतिबंधित है. यह एस गुटों, जातीय, वर्ग या धार्मिक छोटे समूहों और व्यक्तिगत धार्मिक विश्वासों, धार्मिक प्रथा, धार्मिक अनुभव, धार्मिक आचरण और

व्यवहार, विश्वासों और प्रेरणा के रूप में विशिष्ट मान्यताओं, अध्ययन करने के लिए विशिष्ट ऐतिहासिक स्थिति, सांस्कृतिक पृष्ठभूमि, फोकस समूहों को जोड़ती है।  
सारांश

शारीरिक आधार के और अन्य पहलुओं— सामान्य में, सबसे अनुसंधान धार्मिक अनुभव धार्मिक चेतना और अवचेतन, धार्मिक रहस्यमय अनुभव मनोवैज्ञानिक का सारा की संरचना और समारोह के बीच धर्म रिश्ते के मनोवैज्ञानिक पर जोर दिया, उनमें से , संज्ञानात्मक सामाजिक मनोविज्ञान सहज ज्ञान युक्त सोच के नजरिए से धार्मिक अनुभव का अध्ययन एक सफलता बन गया है, कुछ विद्वानों समारोह से धार्मिक अनुभव के महत्व पर बल दिया है, धार्मिक अनुभव सोच की प्रक्रिया के अध्ययन में कुछ विद्वानों कंप्यूटर कार्यक्रम पेश करने के लिए शुरू किया सिमुलेशन ज्यादातर धर्म, धार्मिक एक्सचेंजों और गैर मौखिक संचार और धार्मिक भावनाओं के अन्य पहलुओं को धार्मिक पुजा आचरण, व्यवहार की धार्मिक गतिविधियों में केंद्रित सामाजिक मनोविज्ञान अनुसंधान विषयों के धार्मिक दृष्टि से किया जाता है।

**संदर्भ :**

- (1) एंडरसन, जे आर (1990) संज्ञानात्मक मनोविज्ञान और इसके निहितार्थ। न्यूनॉर्क
- (2) ब्रनर, जेएस, गुडेन जेड। ऑस्टिन ल । ;05 अपेक्ष अध्ययन की सोच।
- (3) हनफमैन, ई (1941) व्यक्तिगत पैटर्न पदनन बौद्धिक प्रदर्शन का एक अध्ययन।
- (4) हनफमैन ई, कासनिन, जे (1934) अवधारणा गठन के अध्ययन के लिए विधि। मनोविज्ञान का जर्नल 3, 521–540
- (5) मेन्चिरस्काया, एन ए (1969) महिर अवधारणाओ का मनोविज्ञान